

УДК 338

УЛИЦЫ НОВОКУЗНЕЦКА, НОСЯЩИЕ ИМЕНА ГЕРОЕВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Н.В. Хвостова, ст. гр. СТ-101, V курс

Научный руководитель: С.А. Ковалевский, к.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
Филиал КузГТУ в г. Новокузнецке

Город Новокузнецк был основан в 1618 году как острог возле впадения р. Кондомы в реку Томь. В 1620 году острог перенесли на высокую террасу правого берега р. Томи, где ныне расположена Кузнецкая крепость. Новокузнецк является тридцатый по численности населения город России, важный экономический, транспортный и культурный центр Сибири. Кроме того является крупнейшим metallurgическим и угледобывающим центром страны.

И это ещё не все достоинства города Новокузнецка. Город обладает огромной историей, значимыми памятниками, скверами и улицами. На сегодняшний день в городе Новокузнецке насчитывается более тысячи улиц, не считая площадей и скверов, которых также огромное количество.

В текущем году наша страна будет праздновать Великую победу, со дня которой исполняется 70 лет. И поэтому стоит обратить внимание на те улицы, которые названы в честь воевавших в Великой Отечественной войне. К сожалению, очень мало затрагивается эта тема, а ведь это хороший ресурс для развития экскурсионно-познавательного туризма в городе Новокузнецка.

Интерес к Великой отечественной войне должен оставаться по сей день, это тема является актуальной всегда. В Кузбассе осталось чуть больше 4 тыс. ветеранов, в Новокузнецке их немногим больше 600, самому молодому – 85. Согласно исследованиям картографов и краеведов Новокузнецка, 30 улиц в нашем городе носят имена героев Великой Отечественной войны. Их делят на 2 большие группы: именные улицы героев всесоюзного масштаба и улицы, носящие имена местных героев-новокузнецкан или тех, кто был связан со Сталином.

К первой относятся улицы Николая Фёдоровича Ватутина, человек с большой буквы, он являлся военным деятелем, генералом армии и героям Советского союза. Не менее важным является имя Марины Михайловны Расковой, эта женщина была советской летчицей-штурманом и героям Советского союза, в честь Расковой названа улица в Орджоникидзевском районе. Ну и, конечно же, нельзя не сказать ещё об одной великой женщине Зои Анатольевны Космодемьянской, которая была советской партизанкой и стала Героем Советского союза, в честь нее названа улица в Куйбышевском районе. Константин Константинович Рокоссовский – советский военный деятель и пол-

ководец, маршал Советского союза, маршал Польши, дважды герой Советского Союза, в Новоильинском районе в честь него названа улица. В центральном районе есть улица Елизаветы Ивановны Чайкиной, эта улица названа в честь участницы партизанского движения в годы ВОВ, героя Советского союза.

Вторую группу составляют улицы Александра Степановича Конева в Кузнецком районе, Алексея Андреевича Павловского в Центральном районе, Виктора Ивановича Полосухина на Форштадте, Веры Яковлевны Соломиной, Владимира Георгиевича Юдина в Куйбышеве и другие.

Улица Правды в Кузнецком районе была переименована в улицу Александра Конева в апреле 1993-го после выхода соответствующего распоряжения главы администрации Новокузнецка. По рождению являясь нашим соседом (уроженцем Алтайского края), Конев навсегда остался в памяти горожан как герой войны – наш коренной земляк. С 1934-го он работал на шахте им. Димитрова в Новокузнецке, здесь же был призван в армию в 1937-м. С 1942-го воевал на фронтах Великой Отечественной: Воронежском, Брянском, Центральном и 1-м Белорусском. За время службы пулемётчик Конев неоднократно совершал героические поступки, отличался отвагой и смелостью. 15 января 1944-го Александру Коневу было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1952-м герой вернулся в Новокузнецк и работал на Новокузнецком алюминиевом заводе.

В 1975 году по решению горисполкома новая улица в Центральном районе (квартале 47-49) получила имя Алексея Павловского – студента и преподавателя Сибирского металлургического института, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза. Родился Алексей в городе Великие Луки, но в 1929-м его семья переехала в Сталинск. Окончив школу ФЗУ, Павловский работал на строительстве КМК. В сентябре 1942-го призвался в армию, с 1943-го – на фронте. Воевал лётчиком-истребителем. При выполнении задания – занятии важной высоты 177,0 в районе села Мишурина Рог Днепропетровской области 10 октября 1943 года – группа солдат под руководством Павловского была окружена вражеским батальоном и взята в плен. Их зверски пытали, а после сожгли живьём. Звание Героя Советского Союза Павловский получил посмертно – 20 декабря 1943 года. Его именем также названа улица в Комсомольске-на-Амуре, а на высоком берегу Днепра, где он сражался с фашистами, воздвигнут памятник.

Улица Зелёная на Форштадте в своё время была переименована в улицу Виктора Полосухина не случайно – здесь родился и провёл своё детство герой Великой Отечественной войны, командир 32-й Дальневосточной стрелковой дивизии, которая доблестно сражалась за Москву на Бородинском поле. Война застала Полосухина на Дальнем Востоке, где он служил после обучения в Томском артиллерийском училище. В октябре 1941-го дивизия, которой командовал полковник Полосухин, прибыла под Москву и заняла оборону на Бородинском поле. Дивизия приняла участие и в контрнаступлении в декабре

1941 года. Но 18 февраля 1942-го радость боевых побед сибиряков была омрачена горечью утраты: вражеская пуля пробила сердце полковника Полосухина.

Именем нашего земляка названы также улицы в Москве и Можайске, в Новокузнецке помимо улицы существует шахта имени В.И. Полосухина и железнодорожная станция.

Кроме названных улиц в городе множество скверов и площадей, названных в честь героев Великой Отечественной войны. Таковым, например, является сквер Жукова. Сквер имени маршала Жукова был открыт в 2004 г. По просьбе ветеранов войны. В сквере установлен бюст маршала СССР Г. К. Жукова, храм часовня Александра Невского и светомузыкальный фонтан. Это место представляет особый интерес, как утверждают ветераны, то на данном месте находится бункер, доступ к которому раньше был через любой канализационный люк. Но после строительства сквера вход в бункер был потерян.

Также в городе есть поистине замечательное место, а именно это место называется Бульвар Героев. Бульвар Героев - грандиозное сооружение, поражающее своим размером и величием. Протяженность мемориального комплекса - 800 метров. Над Вечным огнем возвышается квадратная стела на четырех колоннах. Она носит название «Венок славы». Венок славы представляет собою четыре пилона на низком стилобате, которые поддерживают замкнутую четырехгранную фризовую композицию, облицованную внутри скульптурным, а снаружи - декоративным каменным рельефом. В рельефе запечатлены все сюровые эпизоды войны: нашествие, первые жертвы, первый бой, оплакивание (пиета), призыв, танковая атака, подвиг героев, освобождение, Победа, праздник Победы.

Данные улицы и скверы можно перечислять до бесконечности, но главное, то, что люди должны знать и помнить всех тех, кто внес свой вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Благодаря такому богатству, в городе можно разработать массу экскурсий, направленных на ознакомление с улицами, скверами и площадями, посвященных героям войны, которая оставила огромный след в истории не только России, но и всего мира.

Список литературы:

1. Улица. Герой. Память. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.novotv.ru/news/1017>
2. Сквер имени Г. К. Жукова [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.rutraveller.ru/place/86775>
3. Бульвар Героев [Электронный ресурс]. – URL: <http://libnvkz.ru/chitatelyam/o-novokuznetske/dostoprimechatelnosti/bulvar-geroev>